Астрономия-9 (2017).  Задание № 2 «Небесная сфера» и «Звёздная карта».
Параграфы Л-2-5 или В-2(1),3-6. Сроки: 11 октября – 24 ноября.

Теория: - основные созвездия и звёзды северного неба

- основные точки и линии небесной сферы

- экваториальные небесные координаты

- теорема о высоте полюса мира

- формулы для расчёта высоты светила в кульминации

Приёмы работы с подвижной звёздной картой:
- считывание экваториальных координат светил
- обнаружение светила по координатам
- определение времени восхода, захода и кульминаций светил
- определение положения Солнца на эклиптике на заданную дату, времени его восхода, захода, долготы светового дня


20. В каких созвездиях находятся точки небесной сферы с координатами:


а)  = 0h, = 0o
б)  = 7h, = +30o
в)  = 9h, = +60o


г)  = 10h, = -30o
д)  = 3h, = +15o 
е)  = 15h, = -15o
21. Какие яркие звёзды имеют координаты: 


а)  = 5h17m, = +46o00’;  б) 14h16m, = +19o11’ 


в) 2h32m, = +89o16’ ;
г) = 22h58m, = -29o37’ ?


22. По карте приблизительно определите координаты звёзд Сириус ( Большого Пса), Альтаир ( Орла), Регул ( Льва).

23. 1 сентября 2007 года Марс имел координаты 4h56m  и +21о53’. В каком созвездии был виден Марс земному наблюдателю? В каком созвездии увидел бы Землю наблюдатель, находящийся на Марсе? 
24. Пользуясь подвижной звёздной картой, определите время восхода и захода Сириуса на широте Москвы в текущую дату.

25. Пользуясь подвижной звёздной картой, определите: а) в какую дату года верхняя кульминация Сириуса происходит в местную полночь; б) в какую дату года нижняя кульминация Мицара происходит в 3 часа по местному времени?
26. Каковы экваториальные координаты Солнца в дни равноденствий и солнцестояний?

27. Пользуясь подвижной звёздной картой, определите: 

а) каковы экваториальные координаты Солнца 25 октября;

б) в каком созвездии оно находится;

в) местное время его восхода и захода, долготу светового дня.
В задачах №28-34 решение обязательно должно сопровождаться чертежом небесной сферы в проекции на плоскость небесного меридиана. Эти задачи являются зачётными.
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28. а) Сделайте чертёж небесной сферы в проекции на плоскость меридиана для широты = 30o с.ш. и для широты = 45o с.ш.

б) Обозначьте на чертежах суточные траектории светил со склонениями  ooиo.

29. На какой высоте в Санкт-Петербурге (= 60о) наблюдаются верхняя и нижняя кульминация Капеллы (+ 46о)?

30. Сириус (- 17о) был в верхней кульминации на высоте 10 о. Какова широта места наблюдения?

31. Каково склонение звёзд, которые на широте Москвы (= 55о45’) кульминируют в зените?

32. Найдите высоту Солнца в Киеве (= 50,5о) 5 апреля (+ 5о) в полдень.
33. Определите полуденную высоту Солнца в Москве (= 55о45’) в дни равноденствий и солнцестояний. 

34. В каком месте Земли вы должны находиться, чтобы Солнце точно проходило через точку зенита а) в день весеннего равноденствия; б) в день летнего солнцестояния; в) в день зимнего солнцестояния?
Дополнительные задачи:
35. Мы находимся в северном полушарии и наблюдаем восход звезды А со склонением -8о, и в это же время заходит звезда В со склонением +16о. Что произойдёт раньше: ближайший заход звезды А или восход звезды В? 

36. Какую из звёзд – Бетельгейзе или Альтаир - можно дольше непрерывно наблюдать на широте Москвы?

